

立足小学数学课堂教学，培养学生动手操作能力

张安霞

(山东省淄博市淄川区罗村镇南韩学校)

摘要：伴随着时代和教育的改进与创新，学生核心素养与综合能力的培养成为课堂教学过程中的重要任务之一，对于促进学生全面发展起到一定的推动作用。动手操作能力的提高有利于学生大脑运动与思维的快速发展，所以小学数学教师在授课过程中将此能力的培养纳入教学目标中，并提出了很多有效策略。在本篇文章中，笔者将概述小学数学教师如何结合学生数学学习特点进行教学方法的创新，以此促进学生动手操作能力的不断提高。

关键词：小学数学；课堂教学；动手能力

理论与实践的结合更利于学生懂得学以致用的道理，也利于学生综合能力的提高，所以教师除了在课堂中注重理论知识的讲解以外，还会将实践活动涉及其中。小学数学学科知识点与实践关联性较强，所以实践活动的组织对于学生学习效率的提高具有一定的推动作用。动手操作就是实践性活动的一种，对于学生的学习与成长至关重要，小学数学教师在认识到动手操作能力培养的重要意义后，也提出了一些能够促进该能力不断提高的教学对策，希望学生能够在学习基础数学知识的同时，不断增强动手操作能力，将理论与实践更紧密的结合起来，为后续发展夯实基础。

一、学生数学学习的特点

小学阶段的学生在学习数学知识时通常会结合生活经验和认知基础展开，并且以直观行动思维逐渐向形象和逻辑思维过渡，对于知识的学习和探索的兴趣较高。但是，部分学生对于枯燥乏味的知识点却提不起兴趣，需要教师应用一定的方法进行引导这种状态和心理才会随之转变。此外，一些学生的课堂主动性不强，习惯于依赖教师，没有教师的帮助他们很难自己独立解决问题。

二、动手操作能力对于小学生学习数学知识的意义

动手操作能力是小学阶段学生必备的一种基本技能，它以生活为基础，却又高于生活，对学生思维的发展也有一定的促进作用，同时可以促进学生的课堂主动性不断增强，具备熟练动手能力的学生在数学课堂中表现得更加积极主动，自主探究意识和能力也会随之提

高，对于他们高效地掌握数学知识与技能提供了有力支撑。此外，动手操作能力的提高对于小学阶段的学生不仅学习基础数学知识游刃有余，其数学核心素养也会不断提高，为其灵活应用知识于实践中奠定了基础。

三、促进学生操作能力不断提高的方法

鉴于动手操作能力对于小学生获取基础数学知识具有重要的意义，数学教师结合学生数学学习特点，提出了以下几点能够促进其动手能力快速提高的方法和对策。

(一) 创设合适情境，加强学生的动手操作能力

情境教学法是当下教师使用频率较高的一种教学手段，教师可以通过结合学生和授课内容创设出合适的情境展开教学，以此促使学生能够快速进入情境中并从中获得知识。此外，情境的创设还可以调动学生的学习动力，促进学生的课堂主动性不断提高。小学数学教师可以通过创设操作式的课堂教学情境展开数学教学活动，促使学生学习兴趣提高的同时，其动手操作能力也随之增强。

例如，学生在学习《变化的影子》一课时，小学数学教师上课时先利用多媒体将不同环境下的人影、树影、建筑物的影子等图片直观地展示出来，鼓励学生结合图片说出自己的想法。学生注意到了影子，并结合影子进行了详细的表述。此时，教师提问道：“影子是怎样形成的？它的长短与什么有关系？”很多学生猜出与光、物体的大小有关。教师根据学生在课堂中的表现将一兴趣

小组在课余时间记录影子长度与时刻变化的记录表呈现出来，引发学生思考，同时为讲解新知奠定基础。当学生认识和学习了影子的变化规律后，教师通过鼓励学生动手画一画一天中随着太阳位置的变化影子变化的图片。学生立即动手画了起来，有的学生以铅笔作为对象，有的学生以课桌作为对象，有的学生以旗杆作为对象。在画图过程中，学生再次巩固了影子随着太阳位置的变化而变化的知识点，同时学生的动手操作能力也在画图中不断提高和增强。

(二) 借助学具教学，加强学生的动手操作能力

传统枯燥的知识讲授课堂难以吸引学生的注意力，更难促进学生学习效率的提高。学具是一种既直观又形象的学习工具，可以帮助学生了解和掌握知识，因此获得了大部分教师的认可。小学数学教师在授课过程中可以借助学具展开教学，引导学生自主拿出学具动手操作，并从中总结出其中的规律和特点，以此高效地掌握数学知识。在应用学具动手操作的过程中，学生的动手操作能力与思维水平都会不断进步和提高。

例如，学生在学习《下雨了——认识钟表》一课时，小学数学教师在上课时先借助多媒体将形形色色、各式各样的钟表展示出来，鼓励学生读出上面的时间。很多学生对于电子手表上的数字十分熟悉，能够读出具体的时间，但是对于带有表针的钟表却不知道读取时间的正确方法。为了帮助学生排忧解难，教师先将钟表上的数字与指针代表的意思进行讲解，并鼓励学生拿出学具表随手拨动各个指针，感受到钟表指针的转

动。当学生对钟表知识的学习逐渐感兴趣后，教师举起其中一个钟表学具，将具体的整点和半点时间摆弄出来，并鼓励学生自主动手操作进行模仿，以此掌握钟表的相关知识。待学生完全掌握了钟表知识后，教师又以出题的形式，要求他们动手调出“7点”“8点半”等时间，以此达到检验和巩固的效果。在学具的辅助下，整个数学课堂的氛围十分和谐，学生在动手操作过程中掌握了钟表知识，学生的学习效率提高了，动手操作能力也随之提高了。

（三）组织画图活动，加强学生的动手操作能力

画图法是数学学科中的一种重要手段，学生可以通过画图梳理数量关系，也可以通过画图了解知识的解答过程，因此该方法得到了高度重视。小学数学学科知识本身就是由数和形联系在一起的内容，教师可通过组织画图活动的形式展开教学活动，促使学生在画图中发现数学知识学习的乐趣，同时在画图中体会到数学知识相互转化的奥秘，为其高效地掌握数学知识奠定基础，也由此增强学生的动手操作能力。

例如，学生在学习《小制作——角的初步认识》一课时，小学数学教师上课时先将课本上的图片呈现出来，并提出问题：“同学们能不能说一说图片中的同学们在干什么呢？”有的学生道：

“有的人在看自己画的画，有的人在拿着剪刀裁剪。”有的学生说道：“他们在讨论角的问题！”此时，教师道：“同学们知道什么是角吗？”在提出问题的过程中，教师利用多媒体将图片中带有角的图片放大后用不同的颜色将图形的角标记出来，促使学生结合图形说出角的概念。此时，学生通过观看图形总结出其中的规律和特点，也可以用自己的语言表达出来。随后，教师又鼓励学生结合刚才得出的结论动手画一画。在画图的过程中，有的学生仿照刚才的图片进行，有的学生只将图片中标有角的图形画了出来。教师结合学生的画图情况，将构成角的顶点和两边重点讲解出来，并且应用直尺做出了一个角，促使学生

了解到角的两边是射线。此时，学生对角的学习热情再次提高，自己动手重新画起角来。在画图过程中，学生高效地掌握了角的知识点，动手操作能力也随之加强，为其后面学习关于角的更多知识奠定了基础。

（四）应用问题引导，加强学生的动手操作能力

不管是在传统教学理念下还是在新课改背景下的教育观念里，问题教学法一直是教师最喜欢使用的一种高效教学手段，教师可以通过提问的方式引发学生思考与探究，学生也能够在问题中逐步探寻新知。新时期下，问题通常都以情境的方式呈现出来，这样既可以激发学生的探究兴趣，也可以突显出学生课堂主体地位。小学数学教师可以在授课过程中通过问题的正确引导，促使学生在主动学习数学知识的过程中，其动手操作能力也不断增强和提高。

例如，学生在学习《巧手小工匠——认识多边形》一课时，小学数学教师在授课过程中先鼓励学生寻找身边的三角形，并动手画出一个三角形。很多学生能够将红领巾、锦旗等三角形状的实物列举出来，同时还可以描述出三角形的特点。随后，教师将学生画出的不同的三角形呈现出来，鼓励学生继续观察其中的异同点。在观察过程中，学生除了说出大小的不同以外，还可以将三条边、三个角等共同特点归纳出来。随后，教师又在此基础上将三角形各部分的名称、底和高、分类等知识点讲解清楚，并在此提出问题：“同学们能够用一根封闭的绳子做出几种不同的三角形呢？”还没等教师说完，学生就立即行动起来，并给出了答案。在问题的引导下，学生除了能够主动思考和探究知识以外，动手操作能力也在探究过程中不断提高。

（五）展开探究活动，加强学生的动手操作能力

探究式教学方式是一种以学为主的教学手段，有利于学生的全面发展，所以深受教师的青睐。动手活动是探究活动的一种具体形式，能够促使学生主

动融入到知识探究过程中，也有利于学生发挥主观能动性。小学数学教师可以借助开展探究活动的形式组织教学活动，以此加强学生的动手操作能力，并鼓励学生在动手操作过程中牢固掌握知识获得的方法。

例如，学生在学习《我家买新房子了——长方形和正方形的面积》一课时，小学数学教师在上课时先将课本上买新房的图片呈现出来，鼓励学生思考“餐厅和厨房哪个面积大”的同时，以小组为单位提出更多的问题。在合作化的氛围中，学生学习的主动性很强，不仅提出了问题，还结合认知水平给出了答案，并由此展开探讨。教师可以结合学生课堂表现引出“面积”概念，并在此鼓励学生拿出圆形、正方形学具摆一摆，并观察和讨论测量图形面积是用圆形合适还是正方形合适。学生立即展开了激烈的讨论，并以动手摆图形的方式认识到了正方形表示面积的优势，为教师后面讲解“1平方厘米”“1平方分米”等知识夯实基础。在探究式活动中，学生的思维更加敏捷，参与度也明显提高，动手操作能力也随之升高，为其后面灵活应用这些能力解决实际问题做好的准备。

四、结语

综上所述，新时期，小学数学教师可以通过认真分析学生在学习数学知识时的特点和了解动手操作能力对于数学知识的学习与探究的重要意义基础上，进行教学改进和创新，应用合适的新方法和新对策逐步提高学生对于数学知识的学习兴趣基础上，加强他们的动手操作能力。

参考文献：

- [1] 张玉岗.新课程标准下小学数学动手操作能力的培养[J].软件(教育现代化)(电子版),2019(12):114.
- [2] 王大俊.在小学数学教学中如何培养学生动手操作能力[J].科学咨询(教育科研),2015:(57).